1.Pomocí programu EXCEL nebo jiného

  tabulkového kalkulátoru zobrazte graficky zadané

  signály. Respektujte periodu vzorkování pro PCM 1.řádu,

     zobrazte  asi dvě periody signálu – nebo spíše takový úsek, aby na něm byl hezky vidět ten signál.

2. Proveďte zakódování obou signálů pomocí lineárního kvantování. Převodník D/A pracuje tak, že hodnotu napětí vyjadřuje pomocí nejblíže nižšího kvantovacího kroku. Maximální rozsah převodníku je 2V.(t.j. od -2 do +2 V ). Hodnoty vzorků vyjádřete podle svého uvážení desítkově, hexadecimálně nebo binárně, je to jedno. Nezapomeňte na vyjádření záporných hodnot !  

3. Proveďte opětovné dekódování signálu. Dekódovaný signál vyneste graficky, a porovnejte jej s původním signálem (bod 1). Tím je také myšleno to, že oba signály zobrazíte do grafů se stejným měřítkem, aby se daly položit na sebe a porovnat.  

Tedy ještě jednou: dostanete nějaké hodnoty(float, real, word) – zakódujete pomocí osmi bitů – převedete zpátky na reálná čísla(byte, integer, ….)

4. Oba signály (tedy signál A a signál B)  zakódujte pomocí A zákona. (tedy: původní signál – 12bitů – 8bitů_A_zákon

5. Proveďte opětovné dekódování pomocí A zákona, signál vyneste graficky,   a porovnejte s původním signálem stejně jako v bodu 3.

6. Proveďte porovnání jednotlivých způsobů kódování metodou součtu kvadratických odchylek (viz dále).

7. V závěru zhodnoťte možnosti jednotlivých kódování

Tak. teď je asi na čase rekapitulace, co máte udělat. Připomínám, že máte dva signály, které se liší amplitudou. Následující body se tedy budou dělat dvakrát !

A. Vynést signál DTMF – stejně jako v domácím úkolu DTMF.

B. Signál zakódovat lineárně. To znamená ho převést do osmibitových čísel, s využitím 7. bitu jako znaménka.

C. Signál opět dekódovat a graficky vynést. Nebude stejný jako v A., protože jste ho zaokrouhlili na 7 bitů, a jeden bit je znaménko ! A také ten signál bude „hranatý“ – hodnoty jsou dány pouze možnostmi  8 bitů !

D. Signál zakódovat pomocí A zákona. Tedy předpokládáte 12-bitové hodnoty, a pak s tím různě šoupete a doplňujete bitíky, jak jsme se to učili. V Excelu bude asi užitečná funkce iif,  dále celočíselné dělení a násobení 2,4,8,..... – to je šoupání o jistý počet bitů. Opět dostanete osmibitová číslíčka !

E. Vzorky z A zákona opět převedete zpátky na napěťový signál, a výsledek porovnáte s původním signálem.

F. Dostanete tedy 3 grafy: původní signál DTMF, signál zakódovaný a dekódovaný lineárně, signál zakódovaný a dekódovaný pomocí A zákona. Grafy udělejte tak, aby je bylo možno porovnat – daly se položit „na sebe“ . A tohle všechno je dvakrát – pro velkou a malou amplitudu signálu. 

Šikovní studenti si jistě povšimnou, že ta čísla vlastně stačí vhodně zaokrouhlit – i to je možné. K práci samozřejmě napíšete, jak jste to dělali. 

Skupina, která už umí Ccko, si na to klidně může udělat Cčkový program. Můžete použít oblíbenou MAthematicu , prostě cokoli. Očekávám hezkou práci, v ní popíšete, co vám vyšlo, porovnáte výsledné signály. Text bude sestávat z českých vět s podmětem a přísudkem ! A věty budou smysluplné. 

Metoda součtu kvadratických odchylek

Máme porovnat dva signály – např. skutečný signál DTMF (bod A, bod 1 ) a signál po zakódování  a opětovném dekódování. Tyto signály se samozřejmě liší, a my chceme posoudit, jak moc se liší. K tomu slouží číslo, které se nazývá součet kvadratických odchylek.

Jak toto číslo získáme ?

Vezmeme oba signály. V každém vzorkovacím bodě provedeme jejich rozdíl (to je odchylka). Tento rozdíl umocníme na druhou (to je kvadratická odchylka). Nakonec sečteme všechny takto získané kvadratické odchylky pro všechny vzorkovací body (to je součet kvadratických odchylek)

Získané číslo vypovídá o tom, jak se signály liší.

Pokud jsou signály úplně stejné, má číslo hodnotu ...............

pokud se signály liší málo, je číslo ....................

a pokud se signály liší hodně, je číslo ..................

Získané číslo tedy použijete pro zhodnocení obou způsobů vzorkování.

Takže se podíváte na jeho velikost, a podle ní něco řeknete o použitém kódování.

Ještě jednou zdůrazňuji: z porovnání dvou průběhů vznikne jedno číslo ! 

Závěr bude ve tvaru: Vidíme, že lineární vzorkování  se hodí-nehodí pro ....., A zákon se hodí-nehodí pro, a celkově je vhodné používat......, protože ....... – vždy svá tvrzení zdůvodněte !

